



声音

城管跪地救人 彰显社会文明高度

□李兆清

如何对待新冠阳性康复者,对社会治理水平和文明程度都是一次考验。不妨考虑在健康码中遮挡核酸检测阳性记录,实行仅在后台可见的人性化操作,从而保护康复者就业时免遭歧视。

——钱江晚报:《谈阳不用色变》

门槛不高,收入不菲,现实中,陪诊师因此容易给人一种“轻轻松松挣大钱”的感觉。但实际上这份工作并没有想象中那么光鲜和轻松。比如,陪诊师接单没有那么固定,这意味着收入不够稳定;陪诊师不仅需要消耗体力与时间,有时也要承受精神上的痛苦与压抑——在和病患共处的时空里,陪诊师也会经受精神上的磨砺;目前的陪诊服务大多建构在双方信任的基础上,缺少契约的约束和保护,一旦发生意外,这种脆弱的信任就会面临危机——没有契约,表面上少了一道“紧箍”,实际上少了一重保护。

——工人日报:《陪诊要走向专业化规范化》



【本期话题】

买“平板”进快班

云南普洱市张先生通过国务院“互联网+督查”平台反映,思茅区第四中学以是否购买平板电脑划分智慧班和传统班,智慧班的学生需要花5800元购买平板电脑。国办督查室及时转云南省政府,核查属实后责令思茅区第四中学清退违规收费244万。你怎么看?

【议论纷纷】

@西子湖 俗话说“无利不起早”,中小学校积极以智慧课堂之名搞“买平板电脑分班”把戏暗藏着不言而喻的猫腻,很难让人相信背后没有利益输送。

@何勇 遏制、终结“买平板电脑分班”现象,在治标之策上,必须提高违规成本,要彻底查清楚背后是否存在利益输送,并依法按规对相关决策者进行追责问责,不能总是退款了之。

本期话题下期继续

昨天上午,一则抖音视频在南通市民朋友圈流传开来。画面中,一名身穿城管制服的人员单膝跪地,正在对倒地昏迷的男子实施救助。唐闸镇街道城管队员在巡查执勤中救助了一名倒地昏迷的群众。

(7月6日本报8版)

感谢这位城管。他跪地救人的样子感动了广大市民,感动了全国的网友。正因为他的“搭把手”,才为救治昏迷群众赢得了时间。他的这一举动,温暖了人们的心窝。

城管跪地救人,体现道德文明素养。路遇群众

昏迷,是视而不见、充耳不闻,还是积极行动、伸出援手?一个人的选择,体现的是他的道德文明素养。为需要帮助的人提供帮助,让他们感受到社会大家庭的温暖,是践行社会主义核心价值观的应有之义,也能让人际关系变得更加温馨、友善、和谐。这名城管跪地救人,体现了他很高的道德文明素养。

城管跪地救人,彰显社会文明高度。曾经,老人摔倒了扶不扶的问题引发广泛讨论。按道理,老人摔倒了,应当及时扶起来。然而,由于担心被讹诈,也有人秉持“多一事不如少一事”,不愿扶起摔倒的老

人。只是,如果老人摔倒了一直没人扶,最终会影响社会文明。城管跪地救人,这样的善举根植于南通这片精神文明建设的沃土。须知,南通市民道德文明素养较高,从做好事不留名的“莫文隋”,到践行志愿者精神的江海志愿者,都是这方面的体现。

最美的风景是人。人,美在颜值,更美在心灵。我们都应向这位乐于助人的城管学习,为需要帮助的人慷慨解囊、雪中送炭,使社会大家庭变得更加温暖!人人行动起来,为社会文明添砖加瓦,社会文明的大厦将高耸入云!

放心吃雪糕 不能任由商家说了算

□新平

“雪糕刺客”火了。你一堆看似平淡无奇的雪糕中随手挑了一根,付账时却发现价格之高让你扎手又扎心。这类雪糕以“毫不起眼的外表、令人心梗的价格”成为当之无愧的“雪糕刺客”。随着国家市场监管总局发布的《明码标价和禁止价格欺诈规定》7月1日起施行,此类不规范行为将被查处。

(7月6日本报4版)

雪糕原本很“冷”,但在这个夏天却很热。除了“雪糕刺客”让人防不胜防,还有“高温不化雪糕”令人满腹质疑。

笔者认为,对“雪糕刺客”的监管以及对“雪糕高温不化”的质疑,都绝非小题大做,事关消费



“心”凉一“吓” 濮梦颖

者权益保护和食品安全。以“雪糕高温不化”为例,作为消费者有必要也有权利知道,高温不化的雪糕有没有超标使用食品乳化增稠剂?除此之外有没有添加其他成分的添加剂?这些问题的答案,需要权威机构的检测数据给出回答。

总之,不管是“雪糕刺客”,还是“高温不化雪糕”,放心吃雪糕都不能由商家说了算,而是应建立在对雪糕整个生产流程的严格监管、食品价格信息透明基础上。雪糕是许多人喜爱的夏季消暑食品,雪糕的口感入口即化最佳,无须高温不化的“坚强”,更不能搞“价格偷袭”。

给“暑期会网友”编织安全网预防网

□郝冬梅

7月1日上午,南通市海安飞鹤公交865车队驾驶员韦加成正驾车执行8点50分火车站8路南循环线任务,恰遇一名17岁女生计划坐公交与陌生网友见面,韦师傅考虑其安全,设法联系女生亲属将其接回。“一些不法分子会利用网络编造谎言骗取他人信任从而达到目的,小姑娘还是未成年人,切不可掉以轻心。”韦师傅善意提醒道。

(7月6日本报8版)

未成年人要理解父母的良苦用心,只身去外地极其危险,很容易给违法犯罪分子可乘之机。虚拟世界的多彩背后,躲着的有鲜花的清香,但是更多的却是荆棘的迷惘:广州6名女生通过网络认识同一名男子,不料一心谈情说爱的女孩却被男子骗钱又骗色;四川青年张雷希望在网络成就一段爱情,两人在网上谈了半年多,此后相约见面,谁知一见面,美女变脸成劫匪……

这一起起一“网”情深,换来的是身陷困境。

虚拟世界就是一张网,有个正确的认识,它能给你的人生“网”来知识,“网”来精彩;没有正确的认识,“网”来的只会是尴尬,甚至是江湖的风雨。

暑期会网友的小女生,别在虚拟的世界里寻找爱情童话,寻找缠缠绵绵,那里更多的是满地江湖!要给“暑期会网友”编织安全网、预防网,这是学校、家庭、社会共同的责任。

“论文答辩”

7月4日,云南昆明。北清实验学校举行的小学生毕业论文答辩会被批过于成人化。该校一老师解释称,在学生五年级时开始筹备,但和其学业成绩并不挂钩,重在培养他们的观察能力。(7月5日澎湃新闻)

创新莫流于形式

□戴先任

幼儿教育小学化、小学教育初中化、初中教育高中化,这样的超前教育久受诟病,成了教育顽疾。而组织小学生开展社会话题讨论,则无异于是“小学教育本硕博化”,显然很不合适,是一种拔苗助长。

教育创新莫流于形式。2019年发布的《中共中央 国务院关于深化教育教学改革全面提高义务教育质量的意见》提出,要优化教学方式,坚持教学相长,注重启发式、互动式、探究式教学;探索基于学科的课程综合化教学,开展研究型、项目化、合作式学习。开展研究型、项目化、合作式学习,能够激发学生的创造性思维,培养学生的自主学习能力,涉事学校的方法是对的,但学校的步子不能迈得太大,课题要能切合实际,符合学生认知与思维规律。只有这样,“小学生论文答辩”才能更好发挥教育作用,而不至于变成了形式主义的秀场。

有违“双减”初衷

□张西流

举行小学生毕业论文答辩会,与其说是一种“教育创新”,不如说是一种“着急教育”。

小学生论文答辩,如此“着急教育”,有违“双减”初衷。这显然值得教育部门反思。不可否认,中国的中小学教育,“成人化”的倾向比较严重。对学生发展个性,存在着错误的理解,有的甚至把个性发展与定向发展等同起来,对学生进行不适当的“专长定向培养”;教育方式上只重视课堂教学,忽视把教育寓于各种活动中;只把注意力集中在学生的智力开发上面,急于传授给孩子知识,忽视孩子品德、健康和习惯的发展。因此,解决中小学教育弊病,首先应从摒弃“着急教育”方式开始,强化对孩子适应社会能力、生活技能等方面的培养,弱化对孩子智力的教育和文化知识的灌输。